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Οι προτεσταντικές ομολογίες για την ευθανασία
/ Πεμπτουσία
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 katsaouni-euthanasia_31_UPImage not found or type unknown Ο Αρχιεπίσκοπος του Canterbury Dr. Rowan 
Williams223 της Αγγλικανικής Εκκλησίας σε επιστολή του στο περιοδικό Times το 
2005 με τίτλο «Το δικαίωμα στον υποβοηθούμενο θάνατο συνεπάγεται την ευθύνη 
των άλλων να σκοτώνουν; » ισχυρίζεται ότι η ευθανασία προβάλλει ως 
φιλεύσπλαχνη λύση στον πόνο. Το βασικό ανθρώπινο δικαίωμα είναι η ελευθερία να 
απολαμβάνεις τον έλεγχο των καταστάσεων, ισχυρίζονται όσοι είναι υπέρ της 
ευθανασίας. Το ερώτημα το οποίο θέτει ο Αρχιεπίσκοπος είναι αν ο άνθρωπος έχει 
το δικαίωμα επιλογής του χρόνου του θανάτου του. Όταν ο ασθενής θεωρεί ότι η 
ζωή του δεν έχει πια κανένα νόημα τότε ίσως να οδηγηθεί στην επιλογή της 
ευθανασίας. Αυτό σημαίνει επιλεκτική αποδοχή της παρουσίας του Θεού. Αν όμως 
ο Θεός δεν εμφανίζεται σε όλες τις φάσεις της ζωής των ανθρώπων τότε ως 
άτομο επιλέγω ότι δε βρίσκω νόημα στον πόνο και θέλω να τον σταματήσω. 
Δηλαδή ο Θεός υπάρχει μόνο στις περιπτώσεις που καθένας θεωρεί ότι υπάρχει. Η 
ζωή στο επίπεδο του πόνου δεν μπορεί, σύμφωνα με αυτή την άποψη, να είναι σε 
κοινωνία με τον Θεό. Το νόημα της ζωής όμως δε βρίσκεται όταν ένας άνθρωπος 
ή μια ομάδα αποφασίσουν ότι υπάρχει.

Η Παγκόσμια Ευαγγελική Συμμαχία224 το 2012 ανακοίνωσε ότι η πράξη της 
ευθανασίας δεν είναι αποδεκτή από τους Ευαγγελικούς. Η έμμεση ευθανασία δεν 
αποτελεί επιλήψιμη πράξη διότι αντιμετωπίζεται ως αποτέλεσμα του κινδύνου 
αντιμετώπισης των συμπτωμάτων της ασθένειας. Η παθητική ευθανασία είναι 
αποδεκτή όταν χρησιμοποιείται για να διασωθεί η αξιοπρέπεια του ανθρώπου και 
θεωρείται ως παύση της ανθρώπινης παρέμβασης σε μία μη αναστρέψιμη πορεία 
προς το θάνατο.
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Η βάση της ευαγγελικής ηθικής είναι η Βίβλος η οποία συμπληρώνεται από τα 
επιστημονικά δεδομένα και εμπειρία ως ένα είδος φυσικού νόμου. Αν και το φυσικό 
δίκαιο υπάγεται στη βιβλική αποκάλυψη, η αποδοχή του είναι ο λόγος ομοιότητας 
των Ευαγγελικών και Ρωμαιοκαθολικών. Οι Ευαγγελικοί τονίζουν την ανάγκη 
παροχής συμβουλών και χρηματοδότησης όσων βρίσκονται στο τελευταίο στάδιο 
της ζωής τους αντιμετωπίζοντας μία ασθένεια.
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Παρατήρηση: η ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ συνεχίζει τη δημοσίευση με τη μορφή σειράς άρθρων της 
μελέτης «ΠΑΡΗΓΟΡΗΤΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΑΣΘΕΝΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ – ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΒΙΟΗΘΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ: ΜΙΑ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΕΥΘΑΝΑΣΙΑΣ» της 
ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΚΑΤΣΑΟΥΝΗ. Πρόκειται για αναθεωρημένη έκδοση του κειμένου που 
κατατέθηκε ως διπλωματική εργασία στη Σχολή Ανθρωπιστικών Σπουδών του Ελληνικού 
Ανοικτού Πανεπιστήμιου με επιβλέποντα καθηγητή τον Νικόλαο Κόϊο.
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